



【编者按】：上海证券交易所1月7日正式发布实施《上海证券交易所上市公司现金分红指引》防范大股东套现。

2012年刚刚结束，根据证券时报网络数据部的统计，去年全年上市公司高管去职（不含换届因素）达到4839人次，同比2011年增长了32.9%。考虑到2012年末沪深两市上市公司总数仅比2011年末增长了6.6%，上市公司高管去职速度快于上市公司数量增长速度。

在2012年发生的高管去职统计中，发生在2012年完成IPO的上市公司中的有185人次；2011年IPO的上市公司中有552人次；2010年IPO的公司中有567人次。由此可以推算，在2012年去职统计中，有约26.9%的去职人次发生在最近三年IPO的上市公司中。

多位分析人士表示，大部分创业板和中小板高管辞职，意在规避减持套现限制。

高管密集辞职 意在减持套现

上交所急发新规喊停

A 高管密集辞职 或为规避减持套现限制

1月7日晚间7时许，沪深两市共有7家上市公司陆续发布高管辞职公告。现代快报记者发现，临近年底，高管辞职公告已成为上市公司公告中的固定节目。

高管上月密集辞职

在此轮高管辞职潮中，深市无疑成为沪深两市高管辞职的重灾区。据不完全统计，2013年至今不过短短几个交易日，已有逾20家公司的30多位高管宣布辞职。而从2012年12月以来至今，沪深两市已有超过100家上市公司逾120位高管辞职。其中，深市发生高管辞职的上市公司数量更是高达80家左右，占两市高管辞职上市公司总数的八成左右。

沪市上市公司低调不少。据不完全统计，2012年12月以来，沪市约有25家上市公司发生高管辞职。虽然没有深市密集，但沪市上市公司中独董辞职现象也引人关注。当月，约有6家上市公司发生独董辞职。其中ST联华更是短短10日内，2名独董提出辞职。

上百家上市公司在一个多月内密集发生高管辞职现象，究其原因却都大同小异。“个人原因、工作繁忙”成为绝大多数上市公司高管辞职的托辞。

辞职多为减持套现做准备

B 中小板创业板高管疯狂套现过肥年

深圳商报消息，上月初至1月8日记者截稿时，已有约140位高管辞职。而数据显示，去年全年上市公司高管辞职同比增长32.9%。

高管辞职浪潮此起彼伏原因何在？多位分析人士表示，大部分创业板和中小板高管辞职，意在规避减持套现限制，辞职潮与套现潮的背后，是投资者伤痕累累。

中小板和创业板成为高管减持的重灾区。数据显示，2012年共有329家中小板、创业板公司股份遭高管减持，累计减持量为7.23亿股，套现金额合计98.85亿元，而全年深沪主板仅88家公司被减持，减持量为2.26亿股，套现金额为14.5亿元。

统计数据显示，2012年海康威视高管套现金额最高，公司副董事长龚虹嘉合计套现7.75亿元；其次为歌尔声学，全年高管共

独董接连辞职

或为规避减持套现限制

市场人士一直质疑上市公司高管辞职的真正意图则在于减持套现。尤其是创业板、中小板公司高管密集辞职，很可能是在为套现埋下伏笔。这从本次统计数据中也可以看出，两市中深市上市公司高管辞职数量遥遥领先。而为了规避相关法律法规的限制，一些上市公司的高管很有可能以辞职的方式为未来减持套现做准备。

2012年12月28日，南国置业发布公告称，原副董事长裴兴宇因个人原因向公司提出了辞职。这一辞职举动被质疑是“回避监管”。据媒体报道，其父亲裴兴辅并未在南国置业担任任何职务，却是公司原第一大股东。当所持股份解禁之后，裴兴辅在短短两年时间内大举减持超过4000万股，套现达2.34亿元。

千名高管 2012年套现逾百亿

根据深沪交易所公布的高管人员股份变动数据，2012年共有417家上市公司的

1070位高管对其持有的股份进行了减持操作，合计减持量约9.5亿股，套现金额约113亿元，与2011年相比，套现金额相当，减持量同比增加了近四成。

对高管套现的金额进行统计，2012年海康威视高管套现金额最高，公司副董事长龚虹嘉分别在2012年2月27日、2012年3月9日进行了两笔减持，合计套现7.75亿元；其次为歌尔声学，2012年全年高管共套现6.05亿元，除这两家公司之外，广电电气、华丽家族等25家公司的高管套现金额也超过1亿元。

从各公司高管减持量来看，2012年共有广电电气、川润股份等20家公司的高管减持数量超过千万股，其中，广电电气的4位高管合计减持量为1.20亿股，是2012年唯一一家高管减持量超过1亿股的公司。

分板块来看，2012年共有329家中小板、创业板公司股份遭高管减持，累计减持量为7.23亿股，套现金额合计98.85亿元，而全年深沪主板仅88家公司被减持，减持量为2.26亿股，套现金额为14.5亿元。

（刘元媛）

D 上市公司 高管财富榜出炉



曾经连续7年“最富”的苏宁电器董事长张近东，在刚刚过去的2012年，其财富市值“败”给了同为中小板公司的海康威视副董事长龚虹嘉。这是和讯网最新发布的2012年上市公司高管财富榜的最新排位。

E 5家中小板高管 身家过百亿

这份高管财富榜单显示，截至2012年12月31日，龚虹嘉持有海康威视4.42亿股，以当天收盘价31.11元计算，市值137.51亿元，居2000余家上市公司之首；张近东持有苏宁电器19.518亿股，以收盘价6.65元计算，市值129.8亿元，排名第二；比亚迪董事长王传福持有比亚迪市值116.13亿元，排名第三。

此外，大华股份董事长傅利泉、东方园林董事长何巧女，分别以114.15亿元和101.3亿元的持股市值成为众多上市公司中最“富”的5位高管。

F 张近东7年来 首失最“富”宝座

苏宁电器董事长张近东连续7年个人持股市值居上市公司之首。但去年，安防行业的龙头海康威视股价一路上涨，尽管公司副董事长龚虹嘉在年内率先开启了减持的大幕，但至年末，龚虹嘉仍以137.51亿元的持股市值，成功赶超张近东。2010年、2011年，张近东的持股市值分别高达255.69亿元和164亿元，其过去两年市值缩水分别达到92亿元和34.2亿元。而2001年11月参与创建海康威视的龚虹嘉，去年全年累计减持股份1855万股，合计套现7.75亿元。

G 歌尔声学董事长财富增长最快

去年A股市场的跌跌不休，使得上市公司高管的财富都不同程度出现缩水。其中，财富缩水最严重的是慈星股份董事长孙平范，其所持公司股份缩水60.17亿元。股价从每股30.22元下跌至9元。此外，内蒙古君正董事长杜江涛财富缩水53.02亿元。

但一些上市公司的高管非但财富没有缩水，有的还实现了大幅增长。歌尔声学董事长姜滨持股市值增长26.07亿元。科伦药业董事长刘革新持股市值增长17.76亿元。

（王洁）



套现6.05亿元，除这两家公司之外，广电电气、华丽家族等25家公司的高管套现金额也超过1亿元。从高管减持次数看，歌尔声学、富瑞特装、大华股份等14家公司，在

2012年均被高管减持20笔以上，其中，歌尔声学被高管累计减持高达60次，为减持次数最多的公司。

“相较于主板公司，中小板和创业板高管由于持有股份，且大多公司估值明显高于主板，其持股成本又很低，财富效应明显，因此套现欲望强烈。”海润达资产总经理仇天镝对记者表示。

记者查阅近期公告发现，上市公司高管辞职公告中的措辞，大多是“因工作原因”或“因个人原因”，另外还有一个惯常的说辞是“身体原因”，而真实的辞职原因恐怕只有本人才清楚。

1月8日，去年辞职的一家西南主板上市公司原董秘程先生告诉记者，他辞去董秘的原因主要有两方面：一方面是公司是老国企，机制较为僵化，对高管激励不足；另一方面

有拟在中小板上市的公司邀请他加盟，并许诺给予股权激励。

东吴证券研究所所长助理寇建勋认为，为了规避相关法律法规的限制，一些公司高管有可能以辞职的方式，为未来减持套现做准备。高管作为对上市公司最为了解的人群，如果出现频繁辞职，显然对上市公司的未来发展不利，对投资者的信心也有一定的打击。当然，一般而言，主板上市公司的高管由于大多不持股，其辞职确实属于正常范畴。

“更让人担忧的是高管辞职套现后，公司原形毕露，业绩大幅下降，这对投资者来说无疑是很大的伤害。”海润达资产总经理仇天镝对记者表示：“监管层还是要从上市之初严格的IPO财务审查着手，以防上市后一两年业绩变脸对投资者利益的伤害。”

（陈燕青）

C 上交所发新规 防范大股东套现

上海证券交易所1月7日正式发布实施《上海证券交易所上市公司现金分红指引》，上交所表示，该《指引》旨在引导和推动上市公司持续、稳定、科学和透明的分红机制，促进资本市场理性投资、长期投资和价值投资，实现长期资金入市与现金分红之间的良性互动，保护投资者合法权益。根据《指引》，上市公司应当合理制定现金分红政策和决策程序，完善现金分红的信息披露及监督机制，引导投资者形成稳定回报预期和长期投资理念。

《指引》表示，上交所鼓励上市公司，特别是每股市价低于每股净资产的公司，完成重大资产重组后仍存在未弥补亏损而无法

进行现金分红的公司，通过现金回购股票的方式回报投资者。上市公司当年实施股票回购所支付的现金视同现金红利。在公司提出不超过回购比例的再融资申请时，上交所将在所承担的职责范围内给予“绿色通道”待遇。

为防止出现大股东利用现金分红“套现”的情况，《指引》强调，首次发行股票并上市的公司和新发行证券的上市公司所确定的现金分红方案，应当与招股说明书、募集说明书或发行预案中载明的股东回报规划、现金分红政策和现金分红承诺保持一致，维持现金分红的连续性和稳定性。对于此类公司大比例现金分红涉嫌大股东套现等异常

情形，上交所将要求负责持续督导的保荐机构和主审会计师事务所予以特别关注并发表专业意见，同时提请相关监管机构进一步核查。

对于持续稳定地进行较高水平的现金分红的上市公司，《指引》列出了若干激励措施。比如在确定上市公司治理指数、红利指数及其他核心指数样本股时，将上市公司持续现金分红水平或社会公众股东对其现金分红政策的满意度作为重要考量指标。对于现金分红水平持续稳定的上市公司群体，将编制专项指数予以集中反映。特别是对于符合现金分红比例不低于50%等条件的上市公司，在涉及再融资、并购重组等市场准入

情形时，上交所将在其相关职责范围内给予“绿色通道”待遇，并向有关机关出具支持性文件，在公司治理评奖、上市公司董事会秘书年度考核等事项中酌情给予加分。

对于现金分红政策不合理、决策程序不合规或现金分红方案不利于中小股东的上市公司，上交所鼓励单独或合并持有公司3%以上的股东在公司股东大会召开前按法定程序提出临时提案，鼓励单独或合并持有公司10%以上股份的股东提请召开临时股东大会，提出切实体现中小股东利益的现金分红方案或政策，督促公司形成持续、稳定、科学和透明的现金分红机制。

（中证）

联想集团1月5日晚正式宣布，联想集团将在4月1日正式调整为Lenovo和Think两大业务集团。新的Lenovo业务集团将由联想高级副总裁刘军负责，专注于主流消费类和商用桌面电脑。Think业务集团将由公司高级副总裁霍腾斯负责，专注于服务器、存储设备和工作站等企业解决方案！

H 战略分拆 联想调为Lenovo和Think两集团

刘军距离联想接班人的位置又近一步

负责人，同时原联想全球产品部门总裁彼得·霍腾斯将成为Think业务集团负责人。在此次业务架构调整中，四大区的组织结构将保持不变，但后续将进行一系列调整。

在业界看来，此次被委以重任的刘军距离联想接班人的位置又近一步。

连续五年连续调整公司架构

据了解，联想已经连续五年在公司架构上发生了重大变化，2009年柳传志回归联想任董事长，杨元庆转任CEO；2010年联想划分新兴和成熟市场；联想2011年成立MIDH集团，刘军被寄予厚望，进军移动互联网；2012年兰奇加盟，组织架构大变，分为四个大区；2013年，新的调整接踵而至。

原MIDH部门（移动互联和数字家庭业务集团）将并入Lenovo业务集团，原MIDH业务负责人刘军将成为Lenovo业务集团的负

责人，同时原联想全球产品部门总裁彼得·霍腾斯将成为Think业务集团负责人。在此次业务架构调整中，四大区的组织结构将保持不变，但后续将进行一系列调整。

飞象网CEO项立刚则表示，整体上来看，此次拆分Lenovo和Think两大集团，说明联想已逐渐完成了其初始的规模扩张，转向进入以利润为侧重点的发展阶段。

“在未来两三年里，联想希望至少提升一个百分点的净利率或税前利润率。”杨元庆如是强调。

对此，中国社会科学院信息化研究中心秘书长姜奇平认为，将Think与Lenovo品牌拆分，是联想在其国际化拓展扫清障碍。

“在中国二三级城市、巴西、印度等新兴市场，‘Lenovo’这个品牌更容易被接受，而‘Think’这个品牌在欧美市场更容易被接受。”

联想凭借出色的渠道能力和相对低价的产品，收到了很好的成效。而对于像日本这样顽固的高端市场，Think的高端品牌形象才能助联想一臂之力。

I 刘军进入管理层“三巨头”

联想的新业务调整中，刘军进入管理层“三巨头”是最受关注的，刘军正走在联想集团最高权利宝座的路上。

在1月6日的媒体评论中，有门户科技频道称，刘军在此次调整中重掌了联想集团业务，距离联想接班人的位置又近了一步，若能将Lenovo集团的业务迅速提升，那么很有可能在未来接过杨元庆目前兼任的CEO职位。

柳传志在2011年11月2日宣布卸任联想集团董事长时曾公开表示：“联想自己培养一个人才不容易，刘军是一个全面的企业领导者。”因此，刘军此次重掌联想核心业务的安排，被外界视为其接班的“终极考验”。

J PC业务结构调整不会裁员

对于公司近期发生的一系列变动，联想发言人日前表示，公司业务的这一系列调整将不会导致裁员。

联想美国发言人米兰卡·穆克（Milanka Muecke）表示，“公司的这一系列举动并非重组，只是对后端组织架构的优化，以帮助我们更好的找准自己作为PC市场领导者的地位。”

穆克还表示：“此次业务结构的调整将有助于联想在未来的发展，而这一系列变化正是由公司强劲的增长所激发的。在调整后，我们的组织架构能更有效地管理集团业务。目前，联想已经是行业内的领先者，公司规模也达到了4年前的两倍。”

杨元庆表示，联想目前以大区划分的全球市场结构将保持不变，具体的结构调整将于未来四个月内公布。